

市委政法委

# 表彰会上领导开讲专题党课



□记者 陈永团 通讯员 刘博文 文/图

**本报讯** 为庆祝中国共产党成立102周年,进一步凝聚机关全体同志建设现代化周口的精神力量,近日,市委政法委召开全体会议,隆重表彰先进基层党组织和先进个人,组织开展庆“七一”专题党课教育活动。

表彰会上,委机关领导宣读了《关于表彰先进基层党组织、优秀共产党员和优秀党务工作者的通报》《关于表彰“学习强国”先进党支部、学习标兵和平台优秀管理者的通报》,并给获得表彰的先进基层党组织和先进个人颁发荣誉证书和纪念品。

市委政法委常务副书记尚红伟围绕全面深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,结合政法工作任务,联系党员干部思想、工作、生活和作风实际,就全面加强从严治党,建设风清气正的政法机关,给全体党员干部上了一堂专题党课,进一步坚定了理想信念,提升了党性修养,激发了精神干劲。

全体党员干部纷纷表示,要以先进为榜样,不忘初心、牢记使命,为“临港新城、开放前沿”现代化周口建设贡献力量。



为弘扬伟大建党精神,彰显检察担当,增强检察干警的凝聚力和荣誉感,6月29日上午,扶沟县人民检察院举行庆“七一”升国旗、重温入党誓词活动,为中国共产党献上扶沟检察人的深情告白,以这种特殊的方式,庆祝中国共产党建党102周年。 通讯员 马雪雨 万晓康 摄

## 12名大学生贪小利触法网

### 项城市人民检察院公开听证为他们按下人生“重启键”

□记者 陈永团 通讯员 王春霞

“感谢项城市人民检察院温情司法,对我作出相对不起诉处理。我对自己的违法行为深感悔恨,将以此为戒,珍惜这次机会,努力完成大学学业,报效国家、报答父母,做一个坚守法律底线、依法办事的好公民。”6月29日,项城市人民检察院对涉嫌信息网络犯罪的6个案件12名大学生进行集中公开听证,在随后的集体谈话会上涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪大学生朱某感激地说。

#### 为获取蝇头小利

#### 大学生触碰网络诈骗“红线”

项城市人民检察院第二检察部对近期受理的移送审查起诉的网络犯罪案件进行归类分析,发现大学生涉嫌网络犯罪案件较多,近期需要审查起诉的就有6案12人。6个案件中,4件涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪,1件涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪,1件涉嫌非法经营罪。12人中,7人作案时为在校大学生,3人大学毕业不足2年,2人为2019年毕业。按说经常接受法治教育和“反诈”教育的大学生,不应该轻易陷入电信网络诈骗犯罪的“泥潭”。可现实是大学生帮信犯罪呈高发态势,原因之一是贪图小利。

这12人中,3人为牟利出租、出售信用卡,4人为网络犯罪平台充当客服,5人为网络犯罪提供刷脸转账、取现服务。如2023年2月,犯罪嫌疑人郑某某为获取8%的佣金,在犯罪嫌疑人杨某某的介绍下,前往福建省宁德市将自己的中国建设银行卡、中国邮政储蓄银行卡提供给他人,在明知他人实施信息网络犯罪的情况下,还提供刷脸验证帮助转移犯罪所得,涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪。公安机关以郑某某涉

嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪,移送检察机关审查起诉。

#### 为取得对方谅解

#### 副检察长奔赴千里送钱

受理案件后,承办检察官依法对朱某等12人进行了讯问,朱某等12人对自己的犯罪事实供认不讳,并自愿认罪认罚,希望能得到从轻处理。走访犯罪嫌疑人成长社区、工作单位发现,朱某等12人家庭收入微薄,作案时大部分在假期打工,少数在网络平台首次任职,没有犯罪前科。

为做实学校调查,承办检察官不辞辛劳,奔赴湖南、湖北、河北、河南商丘等地8所高等院校,会见10名辅导员,了解朱某等人的在校表现。对有明确被害人的案件,承办检察官动员犯罪嫌疑人家长退赔被害人损失,与被害人达成谅解。当被害人龚某某怕上当不愿接检察官电话、不愿到项城领取被骗资金时,第二检察部主任靳学习便驱车1300余里,将龚某某被骗的14100元钱送到张家界被害人龚某某手中。作为老公安家属的龚某某接到钱时说:“我还以为你们是骗子呢,我就是被冒充公安人员的骗子骗走的钱。河南项城离我们这有1000多里,你们不远千里把钱送上门,真是太感谢项城市的检察官了!”返程路上,同赴张家界的党组成员、副检察长肖国强对靳学习说,这一趟大家没白来,搭起了犯罪嫌疑人郑某某取得受害人谅解的桥梁。龚某某知道犯罪嫌疑人郑某某是在校大学生后,当即决定谅解郑某某。

#### 为维护法律尊严

#### 小案件经过“三堂会审”

检察办案,“凡事要从政治上看”。案件背后,是社会的万千景象,是群众的切身利益,也是个体的悲欣交集。

检察官办案组初步审查后认为,如果对朱某等12人处以刑罚,将使他们今后人生背上沉重的包袱,影响学业和就业,对家庭也会造成严重冲击。考虑到朱某等12人对犯罪事实供认不讳,具有自首、认罪认罚、初犯偶犯等从轻、减轻处罚情节,又积极退赃,为更好地挽救教育涉案的大学生,帮助他们走好人生“第一步”,第二检察部召开检察官联席会,集体研究决定,将拟作相对不起诉处理的6案12人提交检委会讨论。6月28日,该院检委会就案件事实、证据、法律适用等方面进行再研讨、再审查,根据朱某等12人上述从轻、减轻处罚情节以及退赃情况,一致同意对朱某等12名大学生作相对不起诉处理,并依法启动公开听证程序,主动接受社会各界的监督。

#### 为确保案件公正

#### 举行审查案件集中听证会

6月29日上午,项城市人民检察院举行审查案件集中听证会,邀请5名人大代表、政协委员、律师、教育工作者担任听证员,侦查机关承办人、值班律师、犯罪嫌疑人及其亲属参加。听证会对朱某等12名大学生犯罪嫌疑人分别进行,每人一场。

听证会上,承办检察官向与会人员具体说明案件基本情况、事实认定、案件证据、法律适用等,详细阐述了不起诉的理由。犯罪嫌疑人陈述案件事实,代理律师发表意见。听证员对案件证据、法律依据、社会效果等问题发问,案件承办检察官和公安干警一一解答。在全面了解朱某等12名涉罪大学生的作案原因、悔罪态度和案发后的表现后,听证员经过讨论一致同意检察机关拟对朱某等12名大学生作出相对不起诉决定,并在自己的听证意见卡上庄重签下“同意”二字,署

上姓名。  
“今天的集中听证会听证6起案件12人,效率高;承办检察官对犯罪嫌疑人进行了释法说理,法治教育效果好;充分听取了犯罪嫌疑人的陈述和意见,听证员对证据等进行针对性地发问,承办人解疑,确保了案件实体公正、程序公正。我认为这场听证会较好地贯彻了‘少捕慎诉慎押’刑事司法政策,是一场融法理情为一体的听证会。”代理律师贾云飞说。

#### 集体谈话

#### 12名大学生重扬人生风帆

6月29日下午,项城市人民检察院在3楼会议室召开“对不起诉涉案大学生集体谈话会”,朱某等12名大学生各自作了表态发言,各承办检察官点评,该院党组书记、检察长王■对朱某等12名大学生进行法治及励志教育,鼓励他们重新扬起人生风帆,驶向梦想彼岸。

“你们社会阅历尚浅、法律观念淡薄,在不法分子蛊惑和利益诱惑下,蒙蔽了双眼、迷失了方向,致使误入歧途,最后走上违法犯罪的道路。我们检察机关也是基于这些因素考虑,又加之你们是初犯偶犯,在你们陷入错误人生泥潭时拉一把、扶一程,努力在法律允许的范围帮助你们、挽救你们,才作出相对不起诉决定。希望你们深刻认识违法犯罪的危害性,珍惜机会、真诚悔过,树立正确的世界观、人生观和价值观,鼓起跌倒后重新站起的勇气,练好过硬本领,做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,谱写出彩人生。”王■提出殷切希望。

“作为司法机关,我们充分理解各位家庭背景、生活状态和从业状况,通过这次听证你们已切身感受到检察机关对你们的关爱。以后你们遇到什么困难或困惑,可及时联系我们的检察官,我们会尽力提供帮助。今后你们要以感恩之心对待社会,以努力进取回报国家、回报人民,以奋斗绘就幸福人生。”肖国强叮嘱道。

带着暖暖的温情,带着满满的自信,朱某等12名大学生踏上了新的人生征程。